

## 一季度末普惠型小微企业贷款余额超35万亿元

据新华社电(记者李延霞 张千千)金融监管总局日前发布的数据显示,今年一季度末,银行业金融机构普惠型小微企业贷款余额35.3万亿元,同比增长12.5%。

今年一季度,银行业和保险业金融服务持续加强。一季度末,普惠型涉农贷款余额13.7万亿元,较年初增加7955亿元。一季度,保险公司原保险保费收入2.2万亿元,同比增长0.8%;赔款与给付支出8274亿元,同比增长12.2%;新增保单件数249亿件,同比增长20.7%。

商业银行信贷资产质量总体稳定,风险抵补能力整体充足。一季度末,商业银行不良贷款余额3.4万亿元,较上季末增加1574亿元;不良贷款率1.51%,较上季末上升0.01个百分点。一季度末,商业银行贷款损失准备余额为7.2万亿元,较上季末增加2273亿元;拨备覆盖率为208.13%,较上季末下降3.06个百分点。

## 习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出,阿拉伯国家联盟成立80年来,始终致力于推动阿拉伯世界

联合自强,积极发出阿拉伯国家共同声音,促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前,世界百年变局加速演进,中东形势复杂演变,阿拉伯国家坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中

国家团结合作的典范。2022年12月,我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年,第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和

长远角度看待彼此关系。展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

## 陈敏尔张工在滨海新区华苑片区及周边区域调研时强调

用好资源优势 提升功能品质 不断激发高质量发展动力活力

本报讯 5月16日,市委书记陈敏尔,市委副书记、市长张工前往滨海新区华苑片区及周边区域调研。陈敏尔强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,以推进京津冀协同发展作为战略牵引,注重运用“三新”、“三量”的思维方式,用好资源优势,优化空间布局,推动区域业态、功能、品质提升,不断激发高质量发展动力活力。

市领导刘桂平、连茂君、谢元参加。

天津南站鹏瑞利国际健康商旅城是集医疗、养老、商业于一体的大型高铁TOD开发项目。陈敏尔、张工来到商旅城内的天津鹏瑞利医院,察看康复大厅、住院部、门诊区,与医护人员、患者亲切交流,了解诊疗设施、科室建设、接诊数量、运营管理等情况。陈敏尔勉励医院用好我国扩大医疗领域开放试点政策,扎根天津、深耕天津,丰富医疗服务供给,拓展健康服务功能,提升管理科学化、精细化水平,更好满足人民群众多层次、多样化医疗健康需求。

天津赛象科技股份有限公司多年致力于轮胎装备研发生产。陈敏尔、张工走进企业展厅、总装车间,了解企业发展历程、核心产品、市场销售、转型升级等情况,与公司负责人、员工深入交谈,询问发展中有什么困难和问题。陈敏尔希望企业坚持高端化、智能化、绿色化方向,加大科技研发力度,加强产品和技术创新,做精制造业主业,积极开辟发展新赛道,努力把自身做强做优做大,叮嘱滨海新区和有关部门要深入了解企业发展需求,精心做好服务保障,为企业发展创造良好条件。

陈敏尔在调研中强调,滨海新区华苑片区及周边区域发展基础好、空间大,要深入贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,立足京津冀区域一体化、京津同城化,坚持走内涵式发展路子,深化科技创新、产业焕新、城市更新,更好盘活存量、做优增量、提升质量,以重点项目带动区域发展,以区域发展赋能项目实施,不断激发高质量发展动力活力。坚持科技创新和产业创新一起抓,加强科创园区建设,推动天开高教科创园等各类创新平台载体相互赋能、协同联动,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,因地制宜发展新质生产力。用足用好存量资源,有效盘活商务楼宇、工业厂房等存量空间,提升招商引资质效,导入先进制造、科技服务、商务金融等新业态,建设功能复合、产城融合、职住平衡的高品质产业载体,培育集群发展、协同共生的良好产业生态。着力完善配套功能,紧紧围绕发展需要和群众需求,加强基础设施建设,提高公共服务水平,持续营造宜居宜业宜游宜乐良好环境。统筹好有效市场和有为政府的关系,深化体制机制改革创新,加强工作统筹,注重统筹协调,各级各有关部门要各司其职、各负其责、协同配合,提高各类经营主体的参与度和活跃度,形成推动高质量发展的强大合力。

市有关区、部门负责同志参加。

## 智驾公交车启动载人试运营

本报讯 日前,达到L4级自动驾驶标准的天津公交智能驾驶车辆启动载人试运营,试运营期间车辆每日8点至15点30分在天津工业大学新校区公交站和天津师范大学公交站之间往返行驶,市民乘客可通过“天津公交”App进行免费预约体验。

与普通公交车相比,智能驾驶公交车型更加小巧,长度仅有5.5米,车体呈银灰色,车内不设驾驶室,没有方向盘、刹车油门踏板等传统车辆部件,车身约80%的面积透明玻璃,充满现代科技感的同时便于乘客感受自动驾驶的过程。

“这部车辆的常规运营、避让障碍物、进出站、开关门等操作全部是由车辆配备的激光雷达、毫米波雷达等装置进行探测,通过车载智能系统进行分析处理后对车辆进行控制,正常情况下完全不需要人工干预。”市公交集团运营业务部副部长韩家庆介绍说,“在前期准备阶段,我们对车辆行驶的道路、站点位置等内容进行了采集录入,并进行了2000余公里的实际道路应用测试。为了确保运营安全,在试运营阶段,我们随车还配备一名安全管理员,负责实时监控车辆运行状态、解答乘客咨询等工作。”

据了解,该条智能驾驶示范线路单程约3公里,除首末站外,中途设有大学城地铁站、工业大学新校区东门、师范大学西门共3个站点。市民可以通过点击“天津公交”App首页内的“智驾专线”图标进入预约页面,根据页面提示添加乘车人信息、选择乘车班次,上车时在车内刷卡机核销预约二维码即可免费乘车。

此外,在5月16日至5月29日期间,凡成功预约并线下核销完成体验的市民乘客,还可在“天津公交”App内的数字典藏馆中领取智能驾驶公交数字纪念票,同时获得抽奖权益,有机会获得免费公交乘车体验券、智驾公交冰箱贴等奖品。

## 500余次走访化解240余件难题 经侦预警平台成企业“法治盾牌”

本报讯 连日来,我市公安经侦部门积极帮助企业解决实际困难,依托防范经济犯罪预警服务平台,不断深化“企业服务日”工作机制,走访服务企业500余家次,帮助企业解决实际困难240余件(次),以服务保障民营经济持续、健康、高质量发展。

市公安局经侦总队防范经济犯罪预警服务平台民警董刃在“线上商会服务群”里收到天津市数字商务协会会长的留言。经过上门对企业需求进行走访调研,几天后,我市公安经侦部门联合市工商联法律服务部会同相关单位,在天津市数字商务协会开展2025年度第三次防范经济犯

罪预警服务平台“企业服务日”活动,以《数字商贸领域经济犯罪风险识别与防范》为主题,为参会的70余家企业负责人进行了法律宣讲,并在该商会设立了“助企警务站”。

“公安机关的这种法治培训,围绕洗钱犯罪、网络诈骗、职务犯罪等涉企常见多发经济犯罪,结合典型案例,剖析犯罪手段,让企业员工了解法律法规,识别风险陷阱,提高防范意识和自律意识。”参会企业代表王浩有感而发。

全市各级公安经侦部门采用“线上建服务群,线下建服务站”的方式,问计所需,助企纾困,为企业提供高效服务。今年以来,共组建“线上商会服务群”5个,24小时在线提供法

律咨询服务;在全市商(协)会和重点企业设立“助企警务站”6个,由经侦民警作为“助企警务站”法制辅导员;组建金融、商贸、涉众、涉税等专业领域的防范宣传党员服务队,来到写字楼、产业园区,把防范工作做在日常,为企业依法经营提供保障。

为了给企业提供更贴心、更便捷的服务,市公安局经侦总队在全市公安民生服务平台搭建了“线上助企警务站”,设置普法宣传、经侦警示、以案说法、诉求建议4个版块,24小时提供专人“在线”服务,努力实现“护企安商”既有力度、又有温度、更有速度,让企业合理合法诉求“一键直达”,让法治服务更具精准度和时效性。

## 百企纳贤

昨日,市教委联合市商务局在天津商务职业学院开展2025届高校毕业生电子商务、国际物流专场招聘会,110余家企业现场招贤纳士,拓宽高校毕业生就业渠道。图为大学生在现场咨询。

沈岳 摄



## 深水海管铺设施工 自研智能监测装备

本报记者近日从海洋石油工程股份有限公司获悉,我国自主研发的深水海管铺设智能监测装备“海卫”系统完成海试,其高耐波无人船、水下自主机器人、光通信等多项关键技术性能指标均符合设计要求,标志着项目取得关键突破。

海底管道被称为“海上能源生命线”,是海洋油气资源开发的核心基础设施。据海油工程深水海管铺设智能监测系统项目负责人介绍,“海卫”系统作为中国海油重大科技攻关项目,由无人船、水下自主遥控机器人、中继器和光通信设备组成,设计作业水深可达1500米。其中,国内首艘深水铺管监控用18米级无人船“守护者”,作为水面基站,为水下中继器和光通信提供能源和控制信号。系统采用国际原创的“无人船+水下自主遥控机器人+中继器+光通信”深水海管铺设智能监测技术,对推动我国深水海洋油气装备智能化无人化发展具有重要意义。

## 驻津央企中交一航局安装公司国投京唐港运维服务部职工,日前对港口核心设施展开全面“诊疗”——

## “设备医生”助港口高效运转

来自基层的报道

夜晚,港口的灯火亮起,暮色缓缓覆盖国投京唐港,中控室对讲机中一阵振动,“翻车机压车梁动作正常、靠车板动作正常、翻转正常,试车完毕!”声音里夹杂着激动与疲惫,历时27天的国投京唐港天窗期设备“焕新”工程终于圆满收官。

面对工期短、任务重的双重压力,安装公司国投京唐港运维服务部开展的设备集中维修,犹如一场分秒必争的“攻坚战”。更换翻车机彩钢瓦时,技改维修班班组成员化身高空“裁缝”,在数十米高的设备钢架间穿梭腾挪,手持专业工具精准切割、拼接每一块彩钢瓦,用安全绳与安全帽构筑起守护屏障;面对强

风与昼夜温差大带来的安装难题,班组成员以“钉钉子”精神反复校准每处接口,确保咬合严丝合缝,彩钢瓦在阳光下折射出银亮的光芒,让翻车机焕然一新。

重达10吨的回转台车维修工作也不简单。技改维修班班长秦刚带领班组成员利用4个500吨、2个300吨、1个100吨千斤顶,精准将台车顶升,通过手拉葫芦将其移出,再为台车植入定制高强度钢梁,使回转台车的运行变得更加平稳。

在实施翻车机二层封堵作业时,机械维修一班发现墙体内部钢架出现锈蚀。于是,服务部迅速启动应急预案,技术骨干连夜开展方案变更讨论,最终确定“钢架防腐强化+模块化拼接+动态监测”的创新方案。为确保方案落地见效,49岁的郁鑫卫连续7天驻守盯控,定时记录下材料间隙、平整度等关键数据,0.1毫米的细微偏差也逃不过他的眼睛。最终,原计划

7天的作业提前告捷,焕然一新的翻车机二层封堵严丝合缝,为设备运转筑起坚固屏障。

在机械维修三班负责的SL1悬臂皮带更换现场,110米长、5吨重的皮带更换任务尤为艰巨。然而,施工当天大雨袭来,刚吊装到位的皮带瞬间变得湿滑,可眼看着工期临近,职工们只能趁雨势稍小抓紧作业。夜色渐深,王智彬举着专用卡尺的手冷得微微发颤,皮带接口处的台阶在灯光下忽明忽暗,他干脆蹲下来,用膝盖抵住皮带稳住身体,额头几乎贴到皮带表面,借着手机补光灯反复比对校准。30个小时后,新皮带终于平稳运转起来,王智彬瘫坐在地,盯着转动的皮带笑了:“还好,总算没掉链子。”

经过大家努力,检修升级的设备重新启动,其良好的运转状态,记录着运维人员的每一滴汗水,也见证了他们不分日夜的坚守拼搏。

本报记者崔晓雪 通讯员王金鹏 安琦

## “沉浸式招聘”模式 精准服务求职者

本报记者日前,河东区中山门街道就业驿站启动2025年河东区“津彩五月”就业联动招聘推介活动,通过以“精准对接+深度服务”为核心理念,推出“沉浸式招聘”模式,为辖区求职者精心送出“岗位大礼包”。首场活动便成功促成52人现场达成就业意向,通过精准服务搭建起企业与求职者之间的“双向奔赴”桥梁。

活动现场,中山门街道就业驿站内多个功能分区明确,人头攒动。其中,“洽谈圆桌区”为企业和求职者打造小规模、多轮次的面谈机制,让企业与求职者展开深度交流,提升人岗匹配效率;“求职实训区”设置了技能提升与政策咨询台,帮助求职者实现“求职+培训+签约”全链条服务;“云端招聘区”通过线上同步招聘扩大服务范围,为企业和求职者提供更多选择。活动当天,23家优质企业携286个岗位入驻驿站,涵盖维修工程师、产品专员等职位,吸引200余名求职者参与。

## 自主择业军转干部 开展学访交流活动

本报记者日前,我市自主择业军转干部创新创业学访交流活动在河北工业大学雄安新区校区举行,70名自主择业军转干部参加。

活动现场,聚焦当前人工智能科技领域迅猛发展,通过“专题讲座与实地学访”相结合的方式,进一步拓展我市自主择业军转干部的创业思路。在座谈交流中,大家纷纷表示,本次学访活动安排务实高效,内容形式丰富,为大家搭建了学习知识、交流思想、分享经验的平台,参与感、体验感、获得感很强。今后,在各自的工作岗位上,将继续传承和发扬吃苦耐劳、甘于奉献的精神,永葆军人本色,持续为高质量发展“十项行动”作出新的更大贡献。